

国际观察

组建红海护航联盟

美国会对也门胡塞武装动手吗

美国日前宣布组建红海护航联盟，以应对也门胡塞武装在该水域对国际商船的袭击，并多次表示考虑对胡塞武装发动打击。胡塞武装则连续在红海袭击“关联以色列”的船只，并称若遭攻击，必将进行报复。

分析人士指出，巴以冲突延宕，外溢风险不断显现，红海水域紧张局势令人担心。不过，在是否对胡塞武装动手这一问题上，美国自身顾虑重重，盟友各有考量，军事介入恐以“防御性”姿态为主。

组建联盟应对胡塞武装袭击

美国国防部长奥斯汀19日在巴林宣布组建联盟、执行代号为“繁荣卫士”的护航行动，以应对商船在红海水域频繁遭也门胡塞武装袭击。联盟成员包括英国、巴林、加拿大、法国、意大利、荷兰等国。美国国防部发言人帕特里克·赖德21日表示，截至当日已有20多个国家同意加入。

另据媒体报道，美军“艾森豪威尔”号航母战斗群已从波斯湾转移到亚丁湾，靠近胡塞武装活动的也门海岸。

自新一轮巴以冲突爆发以来，也门

胡塞武装使用导弹和无人机多次袭击红海水域目标。胡塞武装表示，由以色列公司拥有或运营的，或悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织袭击的目标。美国近期多次表示，不排除对胡塞武装采取军事行动的可能性。

沙特阿拉伯政治分析人士阿卜杜拉·法拉杰认为，美国准备打击胡塞武装，一方面是展示对以色列的支持，另一方面也是为了保护美国及其盟友商船的安全。

红海航线是世界上最重要的航线之一。由于受到胡塞武装的袭击，众多欧洲石油公司的油轮和天然气运输船等选择绕道而行，国际油价和天然气价格纷纷上涨。分析人士指出，如果红海及其周边海域的危机扩大升级，国际供应链将遭受冲击，导致全球商品价格上涨。

针对美国组建联盟的举动，也门胡塞武装19日发表声明说，美国主导成立的多国部队无法阻止该组织对经过红海的“以色列船只”发动袭击。

很多国家不愿高调介入

美国《政治报》网站引述美政府官员的话说，多数参与该行动的国家不愿公开其参与的事实。有分析认为，这显示出在巴以冲突加剧地区紧张形势的背景下，该行动“敏感”。

美国《外交政策》杂志网站21日援引英国能源视线咨询公司地缘政治部门

主管理查德·布龙泽的话说，护航联盟的构成情况及行动方案等细节模糊，持续引起外界困惑。这表明组建该联盟是个非常棘手的问题，很多国家不愿高调介入，也不愿在此问题上公开与美国站在一起。

据德新社报道，欧盟国家考虑出动配备防御系统的海军舰船为商船护航，但军事打击胡塞武装不在考虑之列。

在阿拉伯国家中，目前公开宣布参与美国联盟行动的只有巴林。分析人士认为，由于胡塞武装以“支持巴勒斯坦人民”为口号，阿拉伯国家普遍担心打击胡塞武装或导致本国民众不满。英国皇家国际问题研究所中东-北非项目主管萨纳姆·瓦基勒说：“对于大多数阿拉伯国家来说，这是一个令它们极度不自在和尴尬的时刻，它们不想被视为支持以色列对加沙地带的破坏或支持以色列的残酷策略。”

路透社报道说，美国官员一直不愿直言沙特和阿联酋不会参与这项海上行动。海湾地区知情人士说，沙特和阿联酋缺席是因为它们不希望与伊朗的紧张关系升级，或因为加入海上行动而危及也门和平进程。

埃及也未公开加入美国主导的多国护航部队。也门政府军前高级将领萨拉姆·阿斯巴希指出，埃及不希望护航行动变成和胡塞武装的直接冲突，把整个红海南端变成战区，将对红海航运造成更大损失。

美顾虑重重 担心局势升级

分析人士指出，美军打击胡塞武装面临诸多不确定性。双方进行的是一场不对称的战争，美军付出高昂成本却不一定能取得理想战果；同时胡塞武装为报复可能加大对红海航线的袭击，进一步影响全球供应链。这些后果都是美国不得不考虑的因素。因此是否对胡塞武装发动打击，对美国政府来说绝非是一个容易的决策。

美国《纽约时报》23日援引美国政府也门事务特别代表伦德金的话说，美国担心打击也门胡塞武装将造成局势升级，乃至使更多国家卷入冲突，导致地区陷入更广泛的战争。

此外在花费问题上，美国《政治报》网站援引五角大楼的话说，击落胡塞武装无人机和导弹的成本越来越令人担忧，拦截一架造价2000美元的无人机，需要消耗至少一枚价值大约200万美元的防空导弹。

俄罗斯《观点报》网站文章认为，美国不大可能冒险对胡塞武装发动地面行动。文章援引阿拉伯问题专家、政治学家列昂尼德·伊萨耶夫的话说：“要想阻止胡塞武装，美国人、沙特人及其盟友必须开展真正的联合行动。但在乌克兰危机和加沙危机的背景下，这种行动是难以想象的，且不一定会有好结果。”（据新华社北京12月25日电 参与记者：邓仙来、王卓伦、胡冠、王尚、李芮）

加沙难民营遭以军空袭 至少70人死亡

据新华社北京12月25日电（记者王逸君）巴勒斯坦加沙地带卫生部门发言人阿什拉夫·齐德拉24日说，以色列军方当晚对加沙地带中部的迈加齐难民营发动空袭，导致70人死亡，死亡人数或进一步上升。

以军同一天说，近期在加沙地带北部一处巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的地道网中发现5名以方被扣押人员遗体。以方正就此展开调查。

巴方谴责

路透社24日报道，齐德拉谴责以军行动，称以军空袭人员密集的迈加齐难民营，遇难者中许多是妇女和儿童。

哈马斯在一份声明中指责以军空袭难民营是“恐怖屠杀”，构成“新的战争罪行”。

在空袭中失去多名亲人的巴勒斯坦人艾哈迈德·图罗克马尼说，“我们大家都遭到袭击”，加沙地带已没有安全之地。

以军称正在调查此次空袭情况，并表示已经采取手段降低袭击对平民的伤害。

世界卫生组织总干事谭德塞24日在社交媒体上敦促巴以停火，并指出“加沙地带医疗系统遭大量破坏实属悲剧”。

本轮巴以冲突10月初爆发以来，加沙地带的医院不仅面临燃料、药品、食物、水和医务工作者紧缺，还不断面临以军炮火袭击。



这张以色列国防军12月25日发布的照片显示，以军地面部队在加沙地带南部汗尤尼斯开展军事行动。新华社发

世卫组织的数据显示，截至本月20日，包括医院、救护车在内的加沙地带医疗设施遭246次袭击，导致582人死亡、748人受伤。

以军调查

以军24日说，近期在加沙地带北部一处哈马斯地道网中发现5名被扣押人员遗体，以方将进行尸检，并向家属和公众通报结果。

据《耶路撒冷邮报》报道，以军两周

前发现其中2人遗体，数天后发现另外3人遗体。哈马斯上周发布一段视频，显示其中3人生前在一处不通风的狭窄房间内，画面配有希伯来语字幕：“你们（以军）的军事武器杀害了这3人”。哈马斯先前多次声称，部分被扣押人员死于以军对加沙地带的轰炸等军事行动。

以军24日还发布了一段拍摄于地道内的视频：地道部分区域铺设白色瓷砖，一处卫生间内设有淋浴器、马桶和水池，一条黑色混凝土通道连接卫生间和放有小桌和凳子的工作间。

山西“订婚强奸案”一审宣判

据新华社太原12月25日电（记者孙亮全）山西省大同市阳高县人民法院25日依法公开宣判一起强奸案，被告人席某某因犯强奸罪，一审被判处有期徒刑三年。

经法院审理查明，2023年1月30日，被告人席某某与被害人经当地某婚介所介绍认识。5月1日双方订立婚约。5月2日下午，在阳高县某小区的房屋内，被告人不顾被害人的反抗，强行与被害人发生了性关系。被害人于当晚打电话报警。经阳高县公安局侦查取证，于5月5日对被告人采取刑事拘留强制措施。6月27日阳高县人民检察院指控被告人犯强奸罪，向阳高县人民法院提起公诉。因案件涉及个人隐私，阳高县人民法院依法不公开开庭审理了此案。一审法院认为，被告人违背被害人意志，强行与被害人发生性关系，该行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百三十六条，构成强奸罪，依法判处被告人有期徒刑三年。宣判后，被告人席某某不服，提出上诉。

经相关部门查证，被告人与被害人未在民政部门登记结婚。双方的订婚行为属民间习俗，不是法定登记结婚。此前网络传播的“骗婚”“以告强奸进行讹诈”“双方当事人同居关系”“被害人给婚介所三万元介绍费”等传言，均系不实信息。